

塑造新优势 澎湃新动能

——"活力中国调研行"感受高水平对外开放新活力

黄浦江畔,外资研发中心灯火通明; 江苏港口,国产新能源汽车鱼贯登轮; 海南自贸港,数据之桥联通全球……中 国高水平对外开放,正汇聚成高质量发 展的澎湃新动能。

习近平总书记指出,不断扩大对外 开放、提高对外开放水平,以开放促改 革、促发展,是我国发展不断取得新成 就的重要法宝。中国开放的大门不会关 闭,只会越开越大。

新华社记者跟随"活力中国调研行" 团队,深入上海、江苏、海南等地采访, 真切感受到:从外资坚定信心加码中 国,到中企扬帆出海创新探索,再到制 度型开放的纵深推进,中国正以更高水 平的开放姿态,为"引进来"与"走出去" 塑造新优势、注入新动能,在与世界的 双向奔赴中,共创发展新机遇。

引进来:从"投资热土"迈向"创新高地"

这几天,西门子公司董事会主席博 乐仁的"中国行"有点忙。12日,他参加 了第37次上海市市长国际企业家咨询 会议,为上海的发展建言献策。第二 天,他又与中国多家人工智能领域创新 企业掌门人热烈讨论中国创新。

"只有合作才能成就共赢。"博乐仁的 感受,也是众多外资企业投资中国的心声。

"上海始终是外商最青睐的投资首 选地之一、跨国公司全球产业链供应链 布局的首选地之一。"上海市市长龚正 表示,实践证明,上海过去的发展得益 于开放,未来的发展也必须进一步扩大 高水平对外开放。我们将着力强化开放 枢纽门户功能,向改革要动力、向开放 要活力,加快打造对外开放新高地。

开放的程度,决定发展的高度。

一组数据勾勒出上海开放的生动画 面:"十四五"以来,上海年均新设外资 企业超过5700家、全市货物进出口总额 连续4年保持在4万亿元以上,上海港集 装箱吞吐量连续15年排名世界第一。

特斯拉上海储能超级工厂在沪投 产、雷克萨斯纯电动汽车及电池的研发 生产公司项目建设正酣、施耐德电气在 中国设立五大研发中心……越来越多的 高质量外资研发项目落户中国。

从投资中国到扎根创新,外资企业 在中国实现了从投资到共赢的跃迁。

走进位于江苏太仓的德国汽车零部 件生产商舍弗勒的制造基地,记者看 到,刚生产下线的汽车零部件正在发往 各地的整车工厂

30年前,舍弗勒落户太仓。它最初 只是个30多人的小厂,如今在中国已拥 有1.9万名员工、6大研发中心、17座工 厂,企业中国区汽车业务供应链本土化

本报讯 10月18日,作为2025年

全国农产品产销大会(南部片区)的重

要配套活动,"2025贵州电商消费季启

动暨网销优品资源对接会"在贵阳举

行,政、企、学、研各界精英齐聚共商电

货·数享生活"为主题,即日起至2026

年2月,采取省级统筹、市(州)联动模

式,联合淘天、京东、美团、抖音、拼多

多、百度电商等头部电商平台,动员省

级电商产业示范园区、直播示范基地、

示范企业(直播团队),聚焦"双十一"、

元旦节、春节等电商购物消费节点,开

展电商消费季活动,整合电商产业链

资源,搭建产销对接平台,助力贵州优

质产品拓宽网络销售渠道,激发网络

百度电商、一码贵州相关负责人开展

了电商平台政策宣讲; 六枝特区电商

物流产业园、江口凯德电商直播基地

以及直播带货企业、优质农产品企业 代表分别作了经验分享。重庆、浙 江、广东等省(区、市)商务部门有关 领导,京东、抖音、淘天、美团等30余

家头部电商平台相关负责人,网销优 品企业、电商示范园区和直播基地代

表以及产教融合共同体院校代表参

品商家展示区,邀请2025网销优品名

录内90个优质商家进行产品展销。同

时,设置了对接洽谈区,组织上百家贵 州本土优秀企业与全国采购商、直播

此外,活动现场还搭建了网销优

据了解,贵州连续第三年举办电

商消费季活动,带动了电子商务蓬勃

发展。数据显示,我省网络零售额从

2022年的564亿元增长到2024年的

1205亿元。一大批优质本土企业、合

作社和创业青年通过一根网线、一方

屏幕将贵州的优质产品、优美风景和

独特文化推向全国乃至全球市场,直

播电商、社交电商等新业态新模式蓬

启动仪式上,京东、抖音、淘天、

2025 贵州电商消费季以"云购黔

商发展大计。

市场消费潜力。

加活动。

勃发展。

达人面对面洽谈。



2024年12月18日拍摄的洋山港(无人机全景照片)

新华/传真

率超95%。"从引进技术到实现本土化研 发,背后是对中国制造和研发能力的深 度信任。"舍弗勒太仓制造基地五厂厂 长楼峻峰说。

不只是太仓,昆山的台资企业、盐城 的韩资企业……一批批外资企业在江苏 聚链成势。

"十四五"以来,上海高技术制造业 吸引外资占制造业比重由37.2%跃升至 75.4%;江苏制造业、高技术产业的实际 使用外资占比约四成;海南新设外资企 业数量年均增长43.7%。外商投资规模 增加,结构更优。

今天,外资企业投资中国的项目含 "新"量与含"金"量不断攀升,共同塑造 着创新驱动、共赢共享的新图景。

走出去:从"产品出海"走向"生态出海"

承压前行,保持动力,展现活力—— 这是记者在采访中对中国外贸最深的感 受。今天的中国企业,"走出去"更有信 心、更有底气,不仅来自亮眼的数据,更 源自扬帆出海的内在动能变革。

江苏太仓港,"礼诺运输"号货轮载着 2600余辆汽车奔赴欧洲,"玉衡先锋"号货 轮正将3600多辆国产新车运往东南亚。

今年前8个月,太仓港外贸货物吞吐 量完成8659万吨,同比增长11.7%,新能源 汽车、锂电池、光伏"新三样"出口同比增 长45%。江苏进出口总额占全国比重超过 1/8,贡献了全国近两成的出口增量。

江苏省委书记信长星表示,面对严 峻复杂的外部环境,江苏外贸依然展现 出较强韧性。经过多年打拼,全省近10 万家外贸企业在市场开拓、识变应变上 积累了丰富的经验。"围绕稳外贸,我们 将着力在'新'字上做文章,进一步开拓

新市场、壮大新业态、培育新优势。" 走进上海擎朗智能科技有限公司的 测试区,记者看到,服务机器人穿梭于

模拟场景中,忙着送餐、搬运医疗器械、 制作爆米花。由擎朗智能研发的服务机 器人已在日本、韩国等市场站稳脚跟。

"中国商用机器人出货量正领跑全 球。"擎朗智能CEO李通说,我们坚持国 内外市场并重,在全球设立了80多个运 营中心。

今年前三季度,我国出口高技术产 品同比增长11.9%,其中,工业机器人增 长54.9%。我国出口产品质量、档次和附 加值不断提高。

在上海,由华勤技术全球研发中心 设计生产的手机、笔记本电脑、穿戴设 备等智能产品,去年超1亿件销往海 外。华勤技术股份有限公司副总裁李玉 桃表示,公司还在越南、墨西哥、印度建 立了三大海外制造基地,通过本土化布 局,让"中国设计"在海外落地生根。

在江苏,雅迪科技集团有限公司无 锡基地内,生产线35秒下线一辆电动 车。今年1月到7月,雅迪海外出口业务 同比增长超40%。雅迪高级副总裁王家 中说:"雅迪已在越南、印尼、墨西哥等地 搭建起全球十大产研基地,实现了研、 产、供、销、服一体化的全面出海模式。"

采访中,多位企业负责人表示,从"单 点突破"到"体系赋能",如今出海,出的是 整体解决方案、商业生态、行业标准。

面对广阔的全球市场,中国企业出 海正从"产品出海",走向供应链、技术 和品牌为一体的"生态出海"。通过深 度融入全球产业链,本土品牌在海外的 知名度和美誉度持续攀升。

双向奔赴:制度型开放激活新动能

7月,由加拿大投资的元素投资(海 南)有限公司在海南落户。公司董事长 赵新冬说,赶上了海南6月份刚实施的 外资企业登记便利化措施,得益于文件 和流程简化,在线上提交公司注册申请

后,当天就拿到了营业执照。

近年来,海南充分发挥改革开放"试 验田"和"先手棋"作用,主动对标世界 最高水平开放形态,扩大制度型开放。 今年12月18日,海南自贸港将启动全岛 封关运作。"'一线'放开、'二线'管住、 岛内自由"的自由化便利化政策制度, 对国内国际两个市场的辐射水平、两种 资源的配置能级将显著提升。

海南省委书记冯飞表示,海南正加快 对接国际高标准经贸规则,建设中国企业 走向国际市场的总部基地和境外企业进 人中国市场的总部基地、西部陆海新通道 国际航运枢纽和面向太平洋印度洋的航 空区域门户枢纽,打造好国内国际双循环 的重要交汇点,用实际成效彰显"中国开 放的大门越开越大"的信心和决心。

政策优化,让外资企业愿意来、留得 住;制度保障,让本土企业出海更顺畅、更 安心。以政策加制度"双轮驱动",畅通国 内国际双循环,稳住外贸外资基本盘,中 国正将高水平对外开放推向新高度。

扩大电信、医疗、教育等领域开放 试点,落实全面取消制造业领域外资准 人限制要求,推动生物医药领域有序开 放……商务部、国家发展改革委发布的 《2025年稳外资行动方案》正在各地开 花结果。

上海率先开展增值电信业务的扩大 开放试点;海南实行全国最短外商投资 准入负面清单;江苏推出生物医药全产 业链18项开放举措,让群众在"家门口" 享受国际医疗服务……

微生物、生物制品、血液及其制 品 …… 这些新药研发的关键原材料,常 面临"进口难"问题。江苏自贸试验区 启动生物医药研发用物品进口"白名 单"制度试点,"白名单"内企业可享受 通关"绿色通道",综合时效缩短50%, 让新药研发更好惠及患者。

对外贸企业的服务送到"家门口", 延伸到"海外"。上海累计在境外设立 企业达6500家。一些政务服务中心增 设企业出海服务专窗,在海外设立办事 处,还将打造网络"总门户"提供线上咨 询,全方位助力企业走出去、走得远。

从上海自贸试验区对接国际高标准 经贸规则总体方案基本落地,到江苏自 贸试验区推出超450项制度创新成果, 再到海南自贸港全岛封关运作在即…… 中国正以一场从"开放前沿"到"制度高 地"的深刻变革,铺就高水平对外开放 的崭新图景。

站在新的历史起点上,中国正在与 世界深度互动,共创发展新机遇,共享 时代新未来。

新华社北京10月18日电

9部门提出17项政策 促进住宿业高质量发展

新华社北京10月17日电 商务 部等9部门联合印发的《关于促进住 宿业高质量发展的指导意见》17日对 外公布。

商务部服贸司负责人介绍,住宿 业是第三产业的重要组成部分,也是 服务消费的重要领域。我国住宿业发 展面临一些问题和短板,如自主品牌 建设力度不足、同质化竞争现象突 出、绿色化发展水平不高等,亟需发 挥部门合力,支持和引导住宿业高质 量发展。

指导意见从培育经营主体、扩大 品质供给、加快绿色发展、优化发展

环境、强化要素支撑、夯实工作基础 六个方面,提出17项具体政策,进一 步加强住宿业品牌建设,推动业态场 景创新、智慧化转型、绿色化发展,提 升住宿业涉外接待能力,规范住宿业 市场秩序,强化土地、人才等要素支 撑,加强安全生产管理,推动住宿业 实现高质量发展。

这位负责人表示,下一步,商务 部将会同相关部门积极推动政策措 施落地见效,更好发挥住宿业在促消 费、惠民生、稳就业等方面的重要作 用,推动扩大服务消费,助力构建新 发展格局。

杨振宁逝世

新华社北京10月18日电 记者从 清华大学获悉,诺贝尔物理学奖得主、 中国科学院院士、著名物理学家杨振宁 于10月18日在北京逝世,享年103岁。

杨振宁1922年出生于安徽合肥, 上世纪40年代赴美留学任教,1957年 获诺贝尔物理学奖。他与米尔斯提出 的杨-米尔斯规范场论,是20世纪物 理学最为重要的成就之一。回国20 多年来,杨振宁在清华大学任教,在培 养和延揽人才、促进中外学术交流等 方面作出重要贡献。



监管账户变更公告

尊敬的众恒观山云墅二期业主:

根据《金融监管总局、住房城乡建设部关于进一步发挥城市房地产融资协调机制作用满足房 地产项目合理融资需求的通知》(金发[2024]14号)要求,白名单项目预售资金监管账户须在融资 主办银行开立,故特将我公司"众恒观山云墅二期项目"原预售资金监管账户(户名:贵阳市众恒 置业有限公司预售资金监管专户,开户行:兴业银行贵阳观山湖(生态)支行,账号: 602020100100264166、602020100100264281)变更开立至现融资主办银行(户名:贵阳市众恒置业 有限公司预售资金监管专户,开户行:交通银行贵阳纪念塔支行,账号:521000106015003045808、 521000106015003045981).

变更后,所有新存人的购房款(包括定金、首付款、分期付款、银行按揭贷款等)直接存人上述新 的交通银行监管账户,对于此次变更给您带来的不便,我们深表歉意,感谢您的理解与支持! 特此公告。

开发商:贵阳市众恒置业有限公司

2025年10月19日

2025贵州电商消费季启动



2025贵州网销优品名录发布

本报讯 10月18日,在"2025贵 州电商消费季启动暨网销优品资源 对接会"上,省商务厅发布2025贵州 网销优品名录,涉及特色食品类、酒 类、茶类、生鲜类、工业消费品类、非

遗文创类6大类,共计653款产品,涉 及195家企业。

据悉,为全力助推贵州优质产 品"触电"销售,方便全国电商平台、 主体、达人选品助销贵州产品,经省 商务厅联合各市(州)商务局、省电 子商务产业发展协会、省电子商务 协会、省短视频直播协会等单位共 同研究,推选、整理形成2025贵州网 销优品名录。

网红主播带观众"云逛展"

本报讯 作为2025年全国农产品 产销大会(南部片区)的重要配套活 动,"网红探展直播"和"直播带货专 场"活动于10月17日在贵阳国际会展

中心开启,持续到10月19日。 本次活动由省商务厅主办,省国际 电子商务中心及各市(州)商务局共同 承办,旨在通过"云逛展+直播带货"的

创新模式,拓宽"黔货出山"的销售渠 道,提升贵州农特产品、电商优品及区 域公共品牌的全网曝光和销售转化。

活动期间,"香樟君""伍百万""香芋 大王""龙好好"等30位受邀达人分批开 展30场探展直播,线上带观众"逛、吃、 游、购"。观众可享受线上专属优惠和产 地直发福利,体验线上线下逛展的乐趣。

除了自由探展,本次活动还专门 设置了直播带货专场。活动期间,在 会展中心1号馆搭建4个固定直播间, 并安排多组直播达人穿梭于展位之 间,与探展直播形成联动效应,通过达 人主播的镜头,贵州优质产品与地域 魅力将突破时空限制,触达更广阔的 消费市场,助力"黔货"走向全国。

■本栏稿件由贵阳日报融媒体记者 庭静 采写

大湾区两成鸡蛋来自贵州

年全国农产品产销大会(南部片区) 的重要配套活动,首届贵商协会助推 "贵州好品"产销链接洽谈会举行。 记者从洽谈会上获悉,贵州蛋禽规模 化率达92%,大湾区每消费5枚鸡蛋 就有1枚来自贵州。

从行业发展的角度来看,贵州家 禽行业经历了从"零星啼鸣"到"万羽 齐飞"的跃升,成为山地特色农业发展 的主导产业之一。2024年,全省家禽 出栏1.68亿羽,禽肉自给不足的短板 得到快速补齐;禽蛋产量52.85万吨, 年均增速都在2位数。贵州是全国少 有的肉禽养殖"生态化"与蛋禽养殖 "规模化"并存的省份,蛋禽规模化率 92%,比全国高7个百分点。

从产品自身优势来看,贵州生态 好,家禽生活的环境干净。在协会指 导下,大部分会员单位建立了"从鸡舍 到餐桌"的全链条品控体系,蛋鸡养殖 实现"恒温管控、智能捡蛋、科学防 疫",每枚鸡蛋出栏前需经过"人工挑 卡,部分企业建立了产品追溯机制,扫 码即可查看出栏时间等信息,贵州禽 肉、禽蛋在业内已成为高品质产品的

此外,洽谈会上披露的数据显 示,贵州水果产业产量643万吨,综合 产值预计将突破450亿元,蓝莓、李种 植面积全国第一,蜂糖李成市场"金 字招牌"。作为特色食品代表,南山 婆集团生态产业园年产酸汤10万吨, 是全国最大酸汤生产基地,产品获 HACCP、BRC等国际认证,远销190 多个国家和地区,酸汤风味成为全国 餐饮热门品类。

据了解,贵州已构建"3+5"特色 产业体系——重点培育肉牛、茶叶、 辣椒3个千亿级产业集群,壮大中药 材、食用菌等5个百亿级产业梯队, 未来将从构建现代化高效流通体 系、搭建精准化产销对接平台、讲好 贵州品牌故事三方面推动农业品牌

"龙江好物全球行"(贵阳站) 产销对接活动举行

本报讯 10月18日,作为2025 年全国农产品产销大会(南部片区) 的重要配套活动,"龙江好物全球行" (贵阳站)产销对接活动举行,来自黑 龙江的30余家优质产品企业与全国 农产品(南部片区)各类大型生产加 工、商贸流通等重点企业代表精准对 接,共话合作、共寻商机,为经贸交流 注入新活力。

本次活动以"链接市场资源、促 进流通消费、打响龙江品牌"为目的, 让"龙江好物"从"东北粮仓"走进贵 州市场。活动期间,东北大米、鲜食 玉米、蓝莓、沙棘等"黑土优品"及白 桦树汁、猴头菇、黑蜂蜜等"九珍十八 品"集中亮相,总计百余种。

据了解,作为我国重要商品粮基 地与绿色产业大省,黑龙江凭借"寒 地黑土、绿色有机"的独特优势,孕育 出"黑土优品""九珍十八品""龙江老 字号"等一系列优质产品,每款产品 都承载着黑龙江的自然禀赋与人文 温度。作为西南枢纽,贵州是南部产 品流通的关键节点、对接东盟的重要 门户。两省资源禀赋、市场需求高度 互补,黑龙江有对俄及东北亚商贸渠 道,贵州具有"绿色消费、跨境流通" 优势,此次活动将为两省企业搭建交 流合作平台,不仅能让贵州消费者享 受到黑龙江的优质产品,更能推动贵 州与黑龙江在经贸领域的深度合作, 实现资源共享、优势互补。